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บทนํา 

สภาพภมิูประเทศและสภาพภมิูอากาศ 

เวียดนามต้ังอยูทางชายฝงตะวันออกของคาบสมุทรอินโดจีน มีพรมแดนทางทิศเหนือติดกับ
สาธารณรัฐประชาชนจีน ทิศตะวันตกติดกับลาวและกัมพูชา ทางทิศตะวันออกและทิศใตมี
แนวชายฝงทางทะเลติดกับอาวตังเกี๋ยและทะเลจีนใต 

สภาพอากาศของเวียดนามตอนเหนือแบงเปน 4 ฤดู ไดแก ฤดูใบไมผลิ (ต้ังแตเดือนมกราคม 
ถึง เดือนมีนาคม) ฤดูรอน (ต้ังแตเดือนเมษายน ถึง เดือนกรกฎาคม) ฤดูใบไมรวง (ต้ังแต
เดือนสิงหาคม ถึง เดือนกันยายน) และฤดูหนาว (ต้ังแตเดือนตุลาคม ถึง เดือนธันวาคม) 
โดยมีอุณหภูมิเฉลี่ยทั้งปอยูที่ประมาณ 24 องศาเซลเซียส ถึง 32 องศาเซลเซียส สวน
ตอนกลางของเวียดนามมักเกิดมรสุม ในขณะที่ทางตอนใตมีสภาพอากาศอบอุนโดยเฉลี่ย
ตลอดทั้งป 

ประชากร 

เวียดนามมีประชากรประมาณ  89.7 ลานคนโดยมีอัตราการขยายตัวของประชากรอยูที่
ประมาณรอยละ 1 ตอป  ชาวเวียดนามประกอบไปดวยประชากรหลากหลายเชื้อชาติ 
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นอกเหนือจากประชากรสวนใหญซึ่งมีเชื้อชาติญวนแลว  ชาวเวียดนามยังประกอบไปดวยชน
กลุมนอยตางๆ เชน ชาวตาย ชาวไท ชาวจีน ชาวเขมรและชาวมง 

เวียดนามมีกรุงฮานอยเปนเมืองหลวง ต้ังอยูทางตอนเหนือ และมีนครโฮจิมินหซึ่งต้ังอยูทาง
ตอนใต เปนเมืองที่มีขนาดใหญที่สุดทั้งในดานจํานวนประชากรและดานเศรษฐกิจ  

ภาษา 

ภาษาราชการคือภาษาเวียดนาม ภาษาอังกฤษไดรับความนิยมมากเปนอันดับ 2 ภาษาอ่ืนที่
นิยมใชในเวียดนาม ไดแก ภาษาฝร่ังเศส รัสเซีย จีน เขมรและภาษาทองถิ่น  

เวลาทําการ 

เวลาทําการโดยทั่วไปของเวียดนามคือเวลา 07.30 น. ถึง 16.30 น. โดยบริษัทตางชาติบาง
แหงจะเปดทําการต้ังแตเวลา 08.00 น. ถึง 17.00 น. สําหรับรานคาเอกชนทั่วไปเปดทําการ
ต้ังแตเวลา 09.00 น. ถึง 21.00 น. 

เวลา 

เวลามาตรฐานของเวียดนามเร็วกวาเวลามาตรฐานกรีนิช (Greenwich Mean Time : 
GMT)  7 ชั่วโมง 

ตารางดานลางแสดงความแตกตางของเวลาและระยะเวลาเดินทางทางอากาศโดยประมาณ
จากเมืองฮานอยไปเมืองสําคัญตางๆ 

 
จํานวนช่ัวโมงท่ีเร็วกวา / 

ชากวาเมอืงฮานอย 
เวลาในการเดินทางทางอากาศ

จากเมืองฮานอย (ช่ัวโมง) 

กรุงเทพมหานคร - 2 

ฮองกง +1 2 

สิงคโปร +1 3 

โตเกียว +2 5 

ซิดนีย +3 9 
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จํานวนช่ัวโมงท่ีเร็วกวา / 

ชากวาเมอืงฮานอย 
เวลาในการเดินทางทางอากาศ

จากเมืองฮานอย (ช่ัวโมง) 

ลอนดอน -7 13 

นิวยอรค -12 15 

ลอสแองเจลิส -15 20 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์

ตารางดานลางแสดงวันหยุดราชการของเวียดนาม วันที่พิมพเปนตัวเอียง จะเปลี่ยนแปลงไป
ในแตละปตามปฏิทินจันทรคติ  

ป 2559 

วันข้ึนปใหมสากล 1 มกราคม 

เทศกาลตรุษ (เต็ด)  7-13 กุมภาพนัธ 

วันปฐมกษัตริย 16 เมษายน 

วันฉลองเอกราช 30 เมษายน 

วันแรงงานแหงชาติ  1 พฤษภาคม 

วันชาติ 2 กันยายน 
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A. โครงสรา้งรฐับาลและสภาพเศรษฐกิจ 

A.1 โครงสรา้งรฐับาล 

เวียดนามหรือสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามปกครองโดยระบบพรรคเดียว คือพรรค
คอมมิวนิสต (Communist Party of Vietnam: CPV) นําโดยนายกรัฐมนตรีและประธานาธิบดี 
กําหนดนโยบายทุก 5  ปโดยสภาพรรค และปรับเปลี่ยนนโยบายปละ 2 คร้ังโดยที่ประชุม
คณะกรรมการกลางของพรรคคอมมิวนิสต  

รัฐบาลและองคกรของรัฐซึ่งเปนฝายบริหารมีหนาที่ดําเนินการและปฏิบัติตามนโยบายที่
กําหนดไว  สภาแหงชาติ (The National Assembly)  ซึ่งเปนฝายนิติบัญญัติ มีหนาที่บัญญัติ
และแกไขกฎหมาย รวมถึงมีหนาที่ตัดสินใจในเร่ืองสําคัญอันมีผลกระทบตอประเทศรวมถึง
การดําเนินนโยบายภายในและตางประเทศ ปจจัยทางสังคมเศรษฐกิจ ปจจัยทางการเมือง 
ปจจยัดานความม่ันคงและการดําเนินงานขององคกรรัฐและดูแลควบคุมการดําเนินงานของ
องคกรรัฐทั้งหมด 

รัฐบาลคือฝายบริหารสูงสุด มีหนาที่รับผิดชอบในการบริหารและกํากับดูแลการทํางานของ
หนวยงานรัฐทั้งดานการเมือง เศรษฐกิจ วัฒนธรรม สังคม การปองกันประเทศ ความม่ันคง 
และการตางประเทศ กระทรวงตางๆ มีหนาที่บริหารอํานาจรัฐในภาคสวนของตน 
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คณะกรรมการประชาชน จะดูแลและบริหารจัดการเร่ืองตางๆ ในภาคการปกครองทองถิ่น
อันไดแก จังหวัด ตําบล และชุมชน บริหารจัดการงานประจําวัน และกําหนดนโยบายใน
ทองถิ่นซึ่งสอดคลองกันกับนโยบายของสภาประชาชนและองคกรรัฐ 

A.2 เศรษฐกิจ 

จนถึงปจจุบนั เวียดนามประสบความสําเร็จในการปฏิรูปเศรษฐกจิของประเทศ จากเศรษฐกจิ
แบบวางแผนโดยสวนกลางที่มีระบบราชการและเงินอุดหนุนเปนหลัก เปนเศรษฐกิจสังคม
นิยมแบบตลาด ซึ่งเกิดจากการเติบโตอยางเขมแข็งและรวดเร็วของผูประกอบการ เศรษฐกิจ
ของเวียดนามไดผสมผสานและรวมเปนหนึ่งเดียวกับเศรษฐกิจระดับภูมิภาคและระดับโลก 
สงผลใหปริมาณการคาและการลงทุนจากตางชาติเพิ่มข้ึนอยางกาวกระโดด 

เศรษฐกิจของเวียดนามกําลังเดินหนาเขาสูการเปนตนแบบในการประกอบธุรกิจแบบหลาย
ภาคสวนอันเปนไปตามกลไกตลาด โดยในชวงทศวรรษที่ผานมา เศรษฐกิจของเวียดนาม
เติบโตเปนอันดับหนึ่งในภูมิภาคเอเชียแปซิฟค การลงทุนทั้งจากภาคเอกชนและจากตางชาติ
จะไดรับสิทธิประโยชนดานการลงทุนตางๆ โดยรัฐบาลมีการออกนโยบายเพื่อสรางเสรีภาพ
ในการประกอบธุรกิจและขจัดกฎเกณฑที่อาจเปนอุปสรรคตอนักลงทุน 

ในแงของการพัฒนารัฐวิสาหกิจ รัฐบาลเวียดนามไดกําหนดนโยบายที่มีความชัดเจน เพื่อจัด
ระเบียบใหทุกภาคสวนเทาเทียมกัน 

A.3 อตุสาหกรรมชัน้นํา 

การเกษตร 

ภาคการเกษตรเปนอุตสาหกรรมที่มีบทบาทสําคัญตอเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอยางยิ่งดาน
ความสัมพันธทางการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ทั้งยังเปนปจจัยหลักในการขยายตัวของ
การสงออก  อยางไรก็ดี ขนาดของภาคเกษตรกรรมมีสัดสวนเล็กลงเนื่องมาจากการเติบโต
อยางตอเนื่องของภาคอุตสาหกรรมและภาคการบริการ  

สินคาทางการเกษตรเพื่อการสงออกที่สําคัญ ไดแก ขาว กาแฟ เมล็ดมะมวงหิมพานตและ
ผลิตภัณฑจากสัตวน้ํา 
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อุตสาหกรรม 

ภาคอุตสาหกรรมมีการเติบโตอยางรวดเร็วโดยเฉพาะดานมูลคารวมของผลผลติอุตสาหกรรม 
ทั้งนี้ นอกเหนือจากการลงทุนจากรัฐวิสาหกิจแลว นักลงทุนตางชาติและภาคเอกชนมีสวน
สําคัญอยางมากในการพัฒนาภาคอุตสาหกรรมและการสงออกของเวียดนาม 

บริการ 

การเติบโตของภาคบริการเปนไปอยางรวดเร็วและตอเนื่อง และมีแนวโนมจะขยายตัวเพิ่ม
มากข้ึนเนื่องจากกําลังซื้อที่เพิ่มข้ึนของผูบริโภค นอกจากนี้ ภาคการบริการอ่ืนๆ เชน ดาน
การเงิน โรงแรม รานอาหาร และการทองเที่ยวก็มีแนวโนมจะขยายตัวเพิ่มข้ึนเชนเดียวกัน 

A.4 ระบบการเงิน 

รัฐบาลดําเนินการปฏิรูปเพื่อพัฒนาระบบการเงินหลายประการ เชน การปรับโครงสราง
กฎหมายที่เกี่ยวของกับการธนาคารและสถาบันการเงิน 

ธนาคารกลางและหนวยงานท่ีกํากับและดูแลดานการเงิน  

ธนาคารกลางเวียดนาม (The State Bank of Vietnam: SBV)  เปนหนวยงานที่มีอํานาจ
ควบคุมการแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศและกํากับดูแลธนาคารพาณิชยและสถาบัน
การเงินตางๆ โดยมีเปาหมายหลักเพื่อรักษาเสถียรภาพทางการเงิน และเพิ่มความม่ันคงให
ธนาคารและสถาบันการเงินในเวียดนาม 

ตลาดหลักทรัพย 

ตลาดหลักทรัพยกอต้ังข้ึนเปนแหงแรกในเวียดนามเม่ือป 2543 ณ นครโฮจิมินห  หลังจาก
นั้น มีการกอต้ังตลาดหลักทรัพยฮานอย (Hanoi Stock Exchange: HNX) โดยรัฐบาลมี
เปาหมายจะพัฒนากฎเกณฑเกี่ยวกับตลาดทุน ปรับโครงสรางภายในหนวยงานของรัฐและ
กําหนดมาตรการใหการพัฒนารัฐวิสาหกิจเชื่อมโยงกับตลาดหลักทรัพยเพื่อสงเสริมความเทา
เทียม 

A.5 สกลุเงิน 

สกลุเงินของเวียดนามคือ ดง (Vietnamese Dong:VND) 
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B. การลงทนุและการคา้จากต่างประเทศ 

B.1 สิทธิประโยชนด์า้นภาษีอากร 

เวียดนามใหสิทธิประโยชนดานภาษีอากรกับทั้งนักลงทุนตางชาติและนักลงทุนเวียดนาม เชน 
ยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล ลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคล หรือลดอัตราภาษีในชวงแรกของ
การดําเนินธุรกิจ  

เนื่องดวยเวียดนามจัดเก็บภาษีอากรดวยวิธีการประเมินตนเอง (Self-assessment)  กฎหมาย
วิสาหกิจ (Law on Enterprise : LOE) และกฎหมายการลงทุน (Law on Investment : LOI) 
ฉบับใหมซึ่งมีผลบังคับใชต้ังแต 1 กรกฎาคม 2558 จึงกําหนดใหหนวยงานทองถิ่นที่มีหนาที่
ออกใบอนุญาตลงทุน (Investment Registration Certificate: IRC)  มีหนาที่ระบุสิทธิ
ประโยชนและเงื่อนไขไวในใบอนุญาตลงทุน  อยางไรก็ดี สิทธิประโยชนและเงื่อนไขที่ระบุไว
อาจแตกตางกันออกไปตามดุลยพินิจของหนวยงานทองถิ่นที่มีหนาที่อนุมัติใบอนุญาตลงทุน 
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สิทธิประโยชนหลักทางภาษีอากรมีดังนี้  

สิทธิประโยชนดานภาษีเงินไดนิติบุคคล 

นักลงทุนตางชาติที่ประกอบธุรกิจในกลุมธุรกิจที่ไดรับการสงเสริมการลงทุนหรือมีโครงการ
ลงทุนต้ังอยูในเขตที่ไดรับการสนับสนุนจากรัฐบาล จะไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคลหรือ
ไดรับลดภาษีเงินไดนิติบุคคลเปนอัตราพิเศษ คือในอัตรารอยละ 10 รอยละ 15 หรือ รอยละ 
20 โดยต้ังแต 1 มกราคม 2559 เปนตนไป อัตราพิเศษจะลดลงจากอัตรารอยละ 20 เปน
รอยละ 17 

โครงการลงทุนที่สามารถขอรับสิทธิประโยชนทางดานภาษีเงินไดนิติบุคคลไดจะตองมี
คุณสมบัติตามเงื่อนไขที่กําหนด  

ตารางสรุปเงื่อนไขและสิทธิประโยชนดานภาษีเงินไดนิติบุคคล 

เงื่อนไข สิทธิประโยชนดานภาษีเงนิไดนติิบุคคล 

โครงการลงทุนใหมที่ มีคุณสมบั ติตามที่
กําหนด เชน 

1. ต้ังอยูในพื้นที่ดอยพัฒนาทางสังคมและ
เศรษฐกิ จ เปนอย างยิ่ ง  ห รือ  เขต
เศรษฐกจิ หรือ เขตที่มีการใชเทคโนโลยี
ข้ันสูง ซึ่งรวมถึงนิคมดานเทคโนโลยี
สารสนเทศที่จัดต้ังข้ึนตามคําสั่งของ
นายกรัฐมนตรี 

2. เปนโครงการในกลุมธุรกิจที่ไดรับการ
สงเสริมการลงทุนเชน โครงการในภาค
เทคโนโลยี ภาคการอนุรักษสิ่งแวดลอม 
และภาคการเกษตร0

1  

► ลดอัตราภาษีเงินไดนิ ติบุคคลเหลือ
อัตรารอยละ 10 เปนระยะเวลา 15 ป
นับจากปที่เร่ิมมีรายได 

► ยกเว นภา ษี เ งิ น ได นิ ติ บุ คคล เป น
ระยะเวลา 4 ป นับจากปที่เร่ิมมีรายได 
และลดหยอนภาษีเงินไดนิติบุคคลใน
อัตรารอยละ 50 ในระยะเวลา 9 ปถัดมา   

 

                                         
1
 ในกรณีที่โครงการลงทุนตองการการสงเสริมเปนพิเศษ ซ่ึงเปนโครงการขนาดใหญหรือใชเทคโนโลยีขั้นสูง 
อาจขอขยายระยะเวลาทีไ่ดรบัลดภาษีเงินไดนิตบิุคคลออกไปไดอีกเปนระยะเวลาสูงสุด 15 ป (ทําใหไดรับลด
อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลเหลืออัตรารอยละ10 เปนระยะเวลาสูงสุด 30 ป) ทั้งนี้ ขึ้นอยูกับดุลยพินิจของ
นายกรัฐมนตรปีระกอบกับขอเสนอจากกระทรวงการคลัง 



 
9 

 
การลงทุนในเวียดนาม  

 

เงื่อนไข สิทธิประโยชนดานภาษีเงนิไดนติิบุคคล 

เปนโครงการในกลุมอุตสาหกรรมการผลิต 
(ยกเวนโครงการที่ผลิตสินคาซึ่งตองเสียภาษี
ก า ร ค า พิ เ ศ ษ  แล ะ โ ค ร ง ก า ร ใ น ก ลุ ม
อุตสาหกรรมเหมืองแร) ที่มีจํานวนเงินลงทุน
และรายรับตามเงื่อนไขสงเสริมการลงทุน1

2  

เปนโครงการซึ่งประกอบกิจการในภาคธุรกิจ
การศึกษา การฝกอบรม สุขภาพ กีฬา 
วัฒนธรรม และสิ่งแวดลอม 

  

► ลดอัตราภาษีเงินไดนิ ติบุคคลเหลือ
อัตรารอยละ 10 ตลอดอายุโครงการ 

► ยก เว นภ า ษี เ งิ น ได นิ ติ บุ คคล เป น
ระยะเวลา 4 ป นับจากปที่เร่ิมมีรายได 
และลดหยอนภาษีเงินไดนิติบุคคลใน
อัตรารอยละ 50 ในระยะเวลา 5 ปถัด
มา  (ขยายระยะเวลาในการลดหยอน
ภาษีเงินไดนิ ติบุคคลเปน 9 ปหาก
โครงการนั้นต้ังอยูในพื้นที่ดอยพัฒนา
ทางสังคมและเศรษฐกิจ) 

เปนโครงการซึ่งประกอบกิจการในภาคที่อยู
อาศัย (Social housing) ปาไม การเกษตร 
การประมงและการผลิตเกลือและสิ่งพิมพ 

► ลดอัตราภาษีเงินไดนิ ติบุคคลเหลือ
อัตรารอยละ 10 ตลอดอายุโครงการ 

                                         
2
 ในกรณีที่โครงการลงทุนมีเงินลงทุน รายได เทคโนโลยี และ/หรือ จํานวนพนักงานตามเง่ือนไขที่กําหนด 
โครงการลงทุนดังกลาวอาจขอขยายระยะเวลาที่ไดรับลดภาษีเงินไดนิติบุคคลออกไปไดอีกเปนระยะเวลา
สูงสุด 15 ป (ทําใหไดรับลดอตัราภาษีเงินไดนิตบิุคคลเหลืออตัรารอยละ10 เปนระยะเวลาสูงสุด 30 ป) ทั้งนี้ 
ขึ้นอยูกับดุลยพินิจของนายกรัฐมนตรีประกอบกับขอเสนอจากกระทรวงการคลัง 
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เงื่อนไข สิทธิประโยชนดานภาษีเงนิไดนติิบุคคล 

เปนโครงการลงทุนเพื่อผลิตชิ้นสวนประกอบ
ภายใตเงื่อนไขดังตอไปนี้ 

1. ชิ้นสวนประกอบที่ ใชในอุตสาหกรรม
เทคโนโลยีข้ันสูง 

2. ชิ้นสวนประกอบที่ใชในการผลิตเสื้อผา
สํา เ ร็จ รูปและสิ่ งทอ อุตสาหกรรม
อิเล็กทรอนิกสและไอที อุตสาหกรรม
รถยนต และวิศวกรรมเคร่ืองกลซึ่งยังไม
สามารถผลิตได ใน เ วียดนาม หรือ
สามารถผลิตในเวียดนามและเปนไป
ตามมาตรฐานตามที่กําหนดโดยสหภาพ
ยุโรปหรือเทียบเทา 

► ลดอัตราภาษีเงินไดนิ ติบุคคลเหลือ
อัตรารอยละ 10 เปนระยะเวลา 15 ป
นับจากปที่เร่ิมมีรายได 

► ยก เว นภ า ษี เ งิ น ได นิ ติ บุ คคล เป น
ระยะเวลา 4 ป นับจากปที่เร่ิมมีรายได
และลดหยอนภาษีเงินไดนิติบุคคลใน
อัตรารอยละ 50 ในระยะเวลา 9 ปถัด
มา 

 

 

เปนโครงการลงทุนในภาคเกษตรกรรม การ
ผสมพันธุสั ตว  และแปรรูปผลผลิตทาง
การเกษตรและการประมงซึ่งต้ังอยูในพื้นที่
ดอยพัฒนาทางสังคมและเศรษฐกิจ2

3 

► ลดอัตราภาษีเงินไดนิ ติบุคคลเหลือ
อัตรารอยละ 10 ตลอดอายุโครงการ 

โครงการลงทุนใหม ในกิจการผลิตเหล็ก
คุณภาพสูง ผลิตภัณฑประหยัดพลังงาน 
เคร่ืองจักร อุปกรณที่ใชในภาคการเกษตร 
ปาไม ประมง การผลิตเกลือและปศุสัตวซึ่ง
ต้ังอยู ในพื้นที่ดอยพัฒนาทางสังคมและ
เศรษฐกิจ  

 

► ลดอัตราภาษีเงินไดนิ ติบุคคลเหลือ
อัตรารอยละ 17 เปนระยะเวลา 10 ป
นับจากปที่เร่ิมมีรายได 

► ยกเว นภา ษี เ งิ น ได นิ ติ บุ คคล เป น
ระยะเวลา 2 ป นับจากปที่เร่ิมมีรายได 
และลดหยอนภาษีเงินไดนิ ติบุคคลใน
อัตรารอยละ 50 ในระยะเวลา 4 ปถัดมา   

สถาบันการเงินหรือไมโครไฟแนนซภายใต
กฎหมายสถาบันการเงิน 

ลดอัตราภาษีเงนิไดนิติบคุคลเหลืออัตรา 
รอยละ 17 ตลอดอายุโครงการ 

                                         
3
 ในกรณีที่โครงการลงทุนไมไดตั้งอยูในพ้ืนที่ดอยพัฒนาทางสังคมและเศรษฐกิจ หรือพ้ืนที่ดอยพัฒนาทาง
สังคมและเศรษฐกิจเปนอยางยิ่ง จะไดรับลดอัตราภาษีเงินไดเหลืออัตรารอยละ 15 ตลอดอายุโครงการ 
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สิทธิประโยชนดานอากรขาเขา 

ประเภทสินคาที่จะไดรับยกเวนอากรขาเขา 

► สินคาที่นําเขามาชั่วคราวเพื่อใชในการจัดแสดง แลวสงกลับไปยังตางประเทศภายใต
เงื่อนไขที่กําหนด 

► สินคาประเภทสังหาริมทรัพยที่นําเขามาโดยบุคคลธรรมดา/นิติบุคคลเวียดนามหรือ
ตางชาติในปริมาณที่ไมเกินกําหนด 

► สนิคาที่นําเขามาเพื่อใชประกอบเปนสินทรัพยถาวรของโครงการลงทุนที่ต้ังอยูในเขตที่
ไดรับการสนับสนุน หรือเปนโครงการลงทุนในกลุมธุรกิจที่ไดรับการสงเสริม เชน 
เคร่ืองจักรและอุปกรณ ชิ้นสวนยานยนตและวัสดุกอสรางที่ไมสามารถจัดหาไดใน
เวียดนาม  

► วัสดุอุปกรณซึ่งไมสามารถซื้อหาไดภายในเวียดนาม และนําเขามาเพื่อใชในการผลิต
ซอฟทแวรเปนการเฉพาะ 

► สินคาบางประเภทที่นําเขามาเพื่อใชในกิจการน้ํามันและกาซ 

► สินคาที่นําเขามาชั่วคราวแลวสงออกไปตางประเทศภายใตโครงการ Official 
Development Assistance (ODA) 

► สินคาที่นําเขามาเพื่อใชภายใตสัญญาการผลิตเพื่อสงออกในกรณีที่คูสัญญาเปนตางชาติ 

► สินคาที่นําเขามาเพื่อใชในการผลิตสินคาสงออกต้ังแต 1 กันยายน 2559 เปนตนไป 

B.2 สิทธิประโยชนใ์นการเช่าท่ีดินจากรฐั 

รัฐบาลเวียดนามสนับสนุนการพัฒนาโครงสรางพื้นฐานตางๆ โดยใหสิทธิยกเวนคาเชาที่ดิน
จากรัฐแกโครงการลงทุนที่มีการกอสรางเพื่อพัฒนาระบบสาธารณูปโภคพื้นฐานในพื้นที่ที่
โครงการลงทุนดังกลาวต้ังอยู 

โครงการลงทุนจะไดรับการยกเวนคาเชาที่ดินจากรัฐตามระยะเวลาที่กําหนด โดยแบงตาม
ประเภทโครงการ ดังนี ้

 

 



 
12 การลงทุนในเวียดนาม  

 

ประเภทโครงการ ระยะเวลาท่ีไดรับการยกเวน 

► เปนโครงการที่ไดรับการอนุมัติโดยหนวยงานที่
เกี่ยวของ (ไมรวมโครงการในอุตสาหกรรมเหมือง
แร) 

สูงสุด 3 ป ในชวงที่อยู
ระหวางการกอสรางนับจาก
วันทีส่ัญญาเชาที่ดินมีผล

บังคับใช34 

► เปนโครงการลงทุนในธุรกิจที่ไดรับการสงเสริม
การลงทุนในเขตที่เปนฐานการลงทุนใหม (New 
business development base) 

3 ปนับจากวันที่การกอสราง
เสร็จสิ้น 

► เปนโครงการลงทุนที่ต้ังอยูในพื้นที่ดอยพัฒนาทาง
สังคมและเศรษฐกิจ 

7 ปนับจากวันที่การกอสราง
เสร็จสิ้น 

► เปนโครงการลงทุนที่เขาเงื่อนไขอยางใดอยางหนึ่ง
ดังตอไปนี้ 

► ต้ังอยูในพืน้ที่ดอยพัฒนาทางสังคมและ
เศรษฐกจิเปนอยางยิง่ 

► ไดรับการสงเสริมการลงทุนเปนกรณีพิเศษ 

► ไดรับการสงเสริมการลงทุนและต้ังอยูในพืน้ที่
ดอยพัฒนาทางสังคมและเศรษฐกจิ 

11 ปนับจากวันที่การกอสราง
เสร็จสิ้น 

► เปนโครงการลงทุนเขาเงื่อนไขอยางใดอยางหนึ่ง
ดังตอไปนี้ 

► ไดรับการสงเสริมการลงทุนเปนกรณีพิเศษ
และต้ังอยูในพื้นที่ดอยพัฒนาทางสังคมและ
เศรษฐกจิ หรือ 

► ไดรับการสงเสริมการลงทุนและต้ังอยูในพืน้ที่
ดอยพัฒนาทางสงัคมและเศรษฐกจิเปนอยาง
ยิ่ง 

 

 

15 ปนับจากวันที่การกอสราง
เสร็จสิ้น 

                                         
4
 คาเชาที่ไดรับยกเวนรวมไปถึงคาเชาที่ดินและพ้ืนที่ทางทะเล 
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การลงทุนในเวียดนาม  

 

ประเภทโครงการ ระยะเวลาท่ีไดรับการยกเวน 

► เปนโครงการลงทุนที่ไดรับการสงเสริมการ
ลงทุนเปนกรณีพิเศษและต้ังอยูในพื้นที่ดอย
พัฒนาทางสังคมและเศรษฐกิจเปนอยางยิ่ง
และ 

► เปนโครงการกอสรางที่พักอาศัยสําหรับ
แรงงานที่ ทํ า ง าน ในนิ คม อุตสาหกรรม 
(Industrial Park) และไดรับอนุมัติจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ 

► เปนโครงการกอสรางสถานที่บํารุงรักษาและ
ซอมแซมยานพาหนะ ลานจอดรถ ตลอดจน 
ที่จําหนายต๋ัว พื้นที่ที่ใชในการบริหารและ
พื้นที่สาธารณะอันเกี่ยวของกับการใหบริการ
ขนสงมวลชน 

► เปนโครงการกอสรางระบบประปา ซึ่งรวมถึง 
การบําบัดน้ําเสีย ทอสงน้ํา และการกอสราง
อ่ืนๆ อันเกี่ยวของกับการบริหารจัดการระบบ
ประปา เชน สํานักงาน โรงงาน และ โรงเก็บ
ของ 

► โครงการกอสรางเพื่อพัฒนาระบบโครงสราง
พื้นฐานในเขตอุตสาหกรรม นิคมอุตสาหกรรม
ขนาดใหญ   และเขตอุตสาหกรรมเพื่อการ
สงออกตามที่ ไดรับอนุมัติจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ 

 

ตลอดอายุโครงการ 

B.3 โครงการลงทนุในเขตเศรษฐกิจ  

โครงการลงทุนที่ต้ังอยูในเขตเศรษฐกิจ (Economics zones: EZs) จะไดรับสิทธิประโยชน
ดานภาษีอากรดังนี้ 



 
14 การลงทุนในเวียดนาม  

 

สิทธิประโยชนดานภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ตารางสรุปสิทธิประโยชนดานภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ประเภทโครงการ อัตราภาษีเงินไดนติิบุคคล 
ระยะเวลายกเวน/

ลดหยอน  

ภาษีเงนิไดนติิบุคคล 

โครงการทั่วไป ► รอยละ 10 สําหรับระยะเวลา 15 
ปแรกนบัจากปที่โครงการเร่ิม
ดําเนินการ  

► รอยละ 20 (อัตราปกติ) หลังจาก
ระยะเวลา 15 ปแรกขางตน  

 

► ยกเวนในชวง 4 ป
แรกของโครงการ  

► ลดหยอนในอัตรารอย
ละ 50 ในชวง
ระยะเวลา 9 ป ในป
ถัดมา 

โครงการที่มีการใช
เทคโนโลยีข้ันสูง 

► รอยละ 10 สําหรับระยะเวลา 15 
ปแรกของโครงการ (อาจขยาย
ระยะเวลาใหมากกวา 15 ปไดหาก
ไดรับการอนุมัติจาก
นายกรัฐมนตรี) 

โครงการที่เกี่ยวของ
กับการพัฒนาสงัคม 

► รอยละ 10 ตลอดชวงอายุของ
โครงการ 

สิทธิประโยชนดานภาษีอื่นๆ 

► ยกเวนอากรขาเขาสําหรับวัตถุดิบบางประเภทตามเงื่อนไขในชวงระยะเวลา 5 ปแรก
ของการดําเนินโครงการ 

► ยกเวนอากรขาเขาสําหรับสินคาที่นําเขาเพื่อมาประกอบเปนสินทรัพยถาวรตลอดชวง
อายุโครงการ 

► ยกเวนอากรขาเขาสําหรับสินคาที่นําเขามาเพื่อใชในเขตอุตสาหกรรมสงออก (Export 
Processing Zone: EPZ) 
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การลงทุนในเวียดนาม  

 

► ยกเวนอากรขาเขาสําหรับสินคาที่นําเขามาเพื่อใชในการผลิตสินคาสงออกต้ังแต 1 
กันยายน 2559 เปนตนไป และสําหรับสินคาที่นําเขาเพื่อใชในกระบวนการผลิตสินคา
สงออกตามสัญญา 

► ยกเวนภาษีมูลคาเพิ่มสําหรับการขาย/การใหบริการระหวางผูประกอบการในเขต
อุตสาหกรรมสงออก (Export Processing Enterprises: EPEs) ดวยกัน หรือระหวาง
ผูประกอบการในเขตอุตสาหกรรมสงออกและผูผลิตสินคา/ผูใหบริการตางประเทศ  

► ยกเวนภาษีมูลคาเพิ่มสําหรับสินคาที่นําเขามาในเขตอุตสาหกรรมสงออกเพื่อ
กระบวนการผลิตสินคาสงออก 

► ยกเวนภาษีสรรพสามิตสําหรับสินคาที่นําเขามายังเขตอุตสาหกรรมสงออก สินคาที่ซื้อ
จากตลาดทองถิ่นเพื่อนํามาใชเฉพาะเขตอุตสาหกรรมสงออก และ สินคาที่ซื้อขายกัน
ระหวางผูประกอบการในเขตอุตสาหกรรมสงออก 

► ลดหยอนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาในอัตรารอยละ 50 สําหรับผูเชี่ยวชาญและลูกจางใน
เขตเศรษฐกจิ 

B.4 สิทธิประโยชนอ่ื์นๆ 

โครงการลงทุนดังตอไปนี้จะไดรับสิทธิประโยชนสูงสุดตามแผนสงเสริมการลงทุนของรัฐบาล
และไดรับการสนับสนุนเปนกรณีพิเศษ 

► โครงการลงทนุที่ใชเทคโนโลยีข้ันสงู (High-technology projects ) โดยตองมี
คุณสมบัติตามเงื่อนไข 3 ขอ ดังนี ้

i) มีเงินไดที่ไดรับจากการผลิตสินคาเทคโนโลยีข้ันสูงเปนสัดสวนไมนอยกวารอยละ 
70 ของเงนิไดทัง้หมด 

ii) มีคาใชจายเพื่อการวิจัยและพัฒนา เปนสัดสวนไมนอยกวารอยละ 1 ของรายได
สุทธทิั้งปสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม หรือเปนสัดสวนไมนอยกวา
รอยละ 0.5 ของรายไดสทุธิทัง้ป สําหรับวิสาหกิจขนาดใหญ (วิสาหกิจที่มีทนุจด
ทะเบยีนมากกวา 1 แสนลานดงและมีพนักงานมากกวา 300 คน)  

iii) มีจํานวนพนกังานที่มีหนาที่รับผิดชอบในการวิจยัและพัฒนาเปนสัดสวนไมนอยกวา
รอยละ 5 ของจํานวนพนกังานทัง้หมดในโครงการสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอม หรือเปนสัดสวนไมนอยกวารอยละ 2.5 ของจํานวนพนกังานทัง้หมด
และไมตํ่ากวา 15 คน สําหรับวิสาหกิจขนาดใหญ  



 
16 การลงทุนในเวียดนาม  

 

► โครงการลงทนุทีส่นบัสนนุอุตสาหกรรมอ่ืน (Supporting industries)  

► โครงการลงทนุดานการเกษตรในพื้นที่หางไกล  

B.5 ขอ้ควรพิจารณาในการลงทนุ 

ใบอนุญาต 

นักลงทุนตางชาติตองขอใบอนุญาตเพื่อการลงทุน (Investment Registration Certificate: 
IRC) เพื่อจดทะเบียนโครงการลงทุนในเวียดนาม หลังจากนั้น นักลงทุนตางชาติตองจด
ทะเบียนจัดต้ังบริษัทในเวียดนามและขอใบอนุญาตเพื่อการประกอบธุรกิจ (Business 
Registration Certification : BRC) เพื่อเร่ิมประกอบธุรกิจในเวียดนาม เม่ือไดรับใบอนุญาต
เพื่อการประกอบธุรกิจ (BRC) แลวบริษัทจะตองประกาศข้ึนทะเบียนธุรกิจแหงชาติ (National 
Business Registration Portal) และจายคาธรรมเนียมตามที่กําหนด 

นักลงทุนเวียดนามอยูในบังคับตองขอใบอนุญาตเพื่อการประกอบธุรกิจ (BRC) เทานั้น 

หนวยงานท่ีพิจารณาออกใบอนุญาตเพ่ือการลงทุน 

หนวยงานที่มีอํานาจพิจารณาออกใบอนุญาตเพื่อการลงทุน (IRC) มีดังตอไปนี ้  

i) คณะกรรมการผูมีอํานาจบริหารงานประจําเขต สําหรับโครงการลงทุนที่ต้ังอยูในเขตนคิม
อุตสาหกรรม เขตอุตสาหกรรมเพือ่การสงออก เขตอุตสาหกรรมไฮเทค และเขต
เศรษฐกจิ  

ii) หนวยงานรับผิดชอบดานการวางแผนและการลงทนุประจําทองถิ่นสําหรับโครงการลงทนุ
ที่ต้ังอยูนอกเขตนิคมอุตสาหกรรม เขตอุตสาหกรรมเพื่อการสงออก เขตอุตสาหกรรม
ไฮเทค และเขตเศรษฐกิจ 

iii) สํานกัทะเบยีนธุรกิจในสงักัดหนวยงานรับผิดชอบดานการวางแผนและการลงทุนประจํา
ทองถิน่สําหรับโครงการลงทนุที่ต้ังอยูในทองถิน่นั้นๆ  

iv) หนวยงานรับผิดชอบวางแผนและการลงทนุประจําจังหวัด มีอํานาจพิจารณาออก
ใบอนุญาตลงทนุในกรณีทีน่ักลงทนุประสงคจะต้ังสํานักงานใหญหรือสํานกับริหารงาน
ประจําจงัหวัด หรือในกรณีทีน่กัลงทุนมีโครงการลงทนุซึ่งดําเนนิธุรกจิทั้งนอกเขตและใน
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เขตนิคมอุตสาหกรรม เขตอุตสาหกรรมเพื่อการสงออก เขตอุตสาหกรรมไฮเทค และเขต
เศรษฐกจิ 

ขอจํากัดในการประกอบธุรกิจ 

สําหรับการประกอบธุรกิจบางประเภทซึ่งอาจกระทบตอความม่ันคง ความสงบเรียบรอยทาง
สังคม จริยธรรม และการสาธารณสุขนั้น กฎหมายการลงทุนไดกําหนดใหนักลงทุนตางชาติ
จําตองปฏิบัติตามเงื่อนไขที่กําหนดและตองขออนุญาตจากหนวยงานรัฐที่เกี่ยวของเปนการ
เฉพาะ  

B.6 ขอ้ตกลงและสมาคมการคา้ระหว่างประเทศและภมิูภาค 

เวียดนามไดลงนามในสนธิสัญญาความรวมมือทางเศรษฐกิจกบัประเทศตางๆ เชน สมาคม
ประชาชาติแหงเอเชยีตะวันออกเฉียงใต (The Association of South-East Asian 
Nations: ASEAN) กองทุนการเงนิระหวางประเทศ (International Monetary Fund: IMF) 
และองคการการคาโลก (World Trade Organization: WTO)  

นอกจากนี้ เวียดนามยังอยูในข้ันตอนการเจรจากับประเทศสมาชิกอ่ืนๆ อีกกวา 10 ประเทศ 
เชน สหรัฐอเมริกา ญ่ีปุน ออสเตรเลีย เพื่อกอต้ังความตกลงหุนสวนยุทธศาสตรทาง
เศรษฐกิจภาคพื้นแปซิฟค (Trans-Pacific Partnership: TPP) โดยมีวัตถุประสงคเพื่อเปด
เสรีทางเศรษฐกิจภายในภูมิภาคเอเชียแปซิฟค  

จนถึงปจจุบัน เวียดนามไดลงนามในขอตกลงเขตการคาเสรี (Free Trade Agreement: 
FTAs) จํานวน 12 ฉบับ 

http://eco-cooperation.exteen.com/20100215/world-trade-organization-wto
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C. สถานประกอบการ 

C.1 รปูแบบการดําเนินธรุกิจ 

การดําเนินธุรกิจในเวียดนามเปนไปตามกฎหมายวิสาหกิจและกฎหมายการลงทุน  โดย
กฎหมายวิสาหกิจ เปนกฎหมายที่กําหนดรูปแบบของวิสาหกิจที่ไดรับอนุญาตใหประกอบ
กิจการในเวียดนาม รวมถึงภาระหนาที่ และแนวทางการปฏิบัติงาน สวนกฎหมายการลงทุน 
เปนกฎหมายที่กําหนดเงื่อนไขการลงทุนประเภทตางๆ รวมถึงสิทธิ หนาที่ของนักลงทุนและ
สิทธิประโยชนจากการลงทุน โดยกฎหมายมีผลบังคับใชทัง้กบันักลงทุนเวียดนามและตางชาติ 

บริษัทจํากัด  

ภายใตกฎหมายวิสาหกิจ  บริษัทจํากัด (Limited Liability Company : LLC) แบงออกเปน 
2 รูปแบบ ไดแก 

► บริษัทจํากัดที่มีผูถือหุนคนเดียว 

► บริษัทจํากัดที่มีผูถือหุนต้ังแต 2 คนข้ึนไป 

บริษัทจํากัดเปนนิติบุคคลซึ่งผูถือหุนแตละคนจะมีความรับผิดจํากัดไมเกินกวาทุนที่ตนลงไว 
โดยนักลงทุนตางชาติสามารถประกอบกิจการในเวียดนามในรูปแบบบริษัทจํากัดไดทั้ง 2 
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ประเภท โดยอาจเปนบริษัทจํากัดที่นักลงทุนตางชาติถือหุนทั้งหมด (รอยละ 100)  หรือเปน
การรวมทุนระหวางนักลงทุนตางชาติกับเวียดนาม ทั้งนี้ กฎหมายกําหนดใหบริษัทจํากัดมี
จํานวนผูถือหุนไมเกิน 50 คน 

บริษัทจํากัดอาจมีผูแทนตามกฎหมายมากกวา 1 คน โดยรายละเอียดจํานวน ตําแหนง 
หนาที่และความรับผิดชอบของผูแทนตามกฎหมายตองระบุไวในขอบังคับบริษัท ทั้งนี้ บริษัท
จํากัดจําตองมีผูแทนตามกฎหมายซึ่งพํานักอยูในเวียดนามอยางนอย 1 คน และในกรณีที่
บริษัทมีผูแทนเพียงคนเดียว บุคคลซึ่งเปนผูแทนตามกฎหมายของบริษัทนั้นตองตองจัดทํา
หนังสือมอบอํานาจใหผูรับมอบอํานาจกระทําการแทนตนเม่ือมิไดพํานักอยูในเวียดนาม 

บริษัทรวมหุน  

บริษัทรวมหุน (Joint stock company: JSC) เปนนิติบุคคลซึ่งประกอบดวยผูถือหุนอยาง
นอย 3 คนข้ึนไป โดยผูถือหุนแตละคนจะมีความรับผิดจํากัดไมเกินจํานวนหุนที่ตนถืออยู 

ขอกําหนดเกี่ยวกับผูแทนตามกฎหมายของบริษัทรวมหุนสอดคลองกับบริษัทจํากัดดังที่ได
กลาวมาขางตน 

หางหุนสวน  

หางหุนสวน (Partnership) ประกอบดวยหุนประเภทไมจํากัดความรับผิดสวนต้ังแต 2 คนข้ึน
ไป โดยจะมีความรับผิดในหางหุนสวนนั้นอยางไมจํากัด อยางไรก็ตาม หางหุนสวนอาจ
กําหนดใหมีหุนสวนประเภทจํากัดความรับผิดซึ่งจะมีความรับผิดจําจํากัดไมเกินกวาทุนที่ตน
ลงไวก็ได 

กิจการเจาของคนเดียว  

กิจการเจาของคนเดียว (Private enterprise)  ประกอบดวยเจาของคนเดียวซึ่งมีความรับผิด
ไมจํากัดในกิจการของตนและไมสามารถออกตราสารหรือหลักทรัพยใดๆ ได รวมถึงไม
สามารถจัดต้ังกิจการเจาของคนเดียวอ่ืนๆ ไดอีก 

C.2 รปูแบบการดําเนินธรุกิจทางตรงจากต่างประเทศ 

กิจการท่ีตางชาติเปนเจาของ  

กิจการที่ตางชาติเปนเจาของ (Foreign-owned Company) ถือเปนนิติบุคคลที่นักลงทุน
ตางชาติเปนเจาของ โดยจะเปนเจาของเองทั้งหมด หรือเปนเจาของแตเพียงบางสวนก็ได 
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นอกจากนี ้นักลงทุนตางชาติยังสามารถรวมคากับนักลงทุนเวียดนาม หรือนักลงทุนตางชาติ
อ่ืนๆ เพื่อประกอบกิจการในเวียดนาม โดยมักจัดต้ังในรูปแบบบริษัทจํากัด และบริษัทรวมหุน 
อยางไรก็ดี สําหรับการลงทุนในธุรกิจบางประเภท เชน ธุรกิจอสังหาริมทรัพย ธุรกิจธนาคาร 
และธุรกิจประกันภัย นักลงทุนตางชาติตองมีเงินลงทุนข้ันตํ่าตามที่กฎหมายกําหนด 

สัญญาความรวมมือทางธุรกิจ  
สัญญาความรวมมือทางธุรกิจ (Business Cooperation Contract : BCC) เปนการรวม
ธุรกิจระหวางนักลงทุนตางชาติกับนักลงทุนเวียดนามที่ประสงคจะประกอบธุรกิจรวมกัน โดย
ไมถือเปนนิติบุคคลใหมแยกตางหาก โดยนักลงทุนแตละฝายที่เขารวมสัญญาความรวมมือ
ทางธุรกิจจะมีความรับผิดไมจํากัดในหนี้อันเกิดจากการรวมมือทางธุรกิจนั้น 

การรวมธุรกิจกับภาครัฐ 

นักลงทุนสามารถรวมธุรกิจดานการกอสรางสาธารณูปโภคข้ันพื้นฐานกับภาครัฐได เชน 
ธุรกิจเกี่ยวกับการกอสรางระบบคมนาคม ไฟฟา ประปาและการบําบัดของเสีย เปนตน โดย
สามารถเขารวมสัญญา 7 รูปแบบไดแกสัญญา Build–Operate–Transfer สัญญา Build–
Transfer–Operate สัญญา Build–Transfer สัญญา Build–Own–Operate สัญญา 
Build–Transfer–Lease สัญญา Build–Lease–Transfer สัญญา Operation & 
Management 

สํานักงานสาขาของบริษัทตางชาติ  

บริษัทตางชาติสามารถประกอบกิจการเพื่อแสวงหาผลกําไรในเวียดนามไดโดยผานสํานักงาน
สาขา โดยสํานักงานสาขาตองประกอบธุรกิจที่สอดคลองกันกับบริษัทแมในตางประเทศและ
ตองเปนไปตามเงื่อนไขตามขอตกลงในสนธิสัญญาระหวางประเทศตางๆ ที่เวียดนามไดลง
นามไวกับแตละประเทศ  

กิจการที่ไดรับอนุญาตใหจัดต้ังสํานักงานสาขา ไดแก ธนาคาร กิจการยาสูบ สายการบิน 
และ สํานักงานกฎหมาย 

สํานักงานผูแทนของบริษัทตางชาติ  

สํานักงานผูแทนของบริษัทตางชาติ  (Representative office) สามารถดําเนินกิจกรรมตางๆ 
เทาที่ไดรับอนุญาตและไมสามารถดําเนินกิจกรรมที่ทําใหเกิดรายได เชน การลงนามใน
สัญญาทางธุรกิจ การรับชําระเงินโดยตรง การซื้อขายสินคา และใหบริการ เปนตน 
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สํานักงานผูแทนของบริษัทตางชาติไดรับอนุญาตใหดําเนินกิจกรรมใหกับสํานักงานใหญใน
ตางประเทศไดในขอบเขตจํากัด เชน การประสานงานและวิจัยตลาด และกิจกรรมสงเสริม
การขายหรือการใหบริการของสํานักงานใหญในตางประเทศ  

นอกจากนี้ สํานักงานผูแทนของบริษัทตางชาติ สามารถวาจางพนักงานชาวเวียดนามหรือ
ชาวตางชาติเพื่อมาทําหนาที่ดานบริหารจัดการงานทั่วไปใหแกสํานักงานใหญในตางประเทศ 
ทั้งนี้ ตองมิใชกิจกรรมที่ทําใหเกิดรายได 

 

C.3 การควบรวมและการซ้ือกิจการ 

การปรับโครงสรางองคกร 

นักลงทุนตางชาติที่ลงทุนเพื่อดําเนินธุรกิจในเวียดนามทั้งที่เปนการลงทุนในนิติบุคคลรูปแบบ
ตางๆ และที่เปนสัญญาความรวมมือทางธุรกิจสามารถปรับโครงสรางการลงทุนดวยการควบ
รวมกิจการ หรือแปรสภาพการดําเนินธุรกิจเปนนิติบุคคลรูปแบบอ่ืนไดตามที่กฎหมายกําหนด 
เชน บริษัทจํากัดสามารถแปรสภาพเปนบริษัทรวมหุนได เปนตน 

การซ้ือกิจการ 

นักลงทุนตางชาติที่ประสงคจะลงทุนในบริษัทจํากัด บริษัทรวมหุน หางหุนสวน รวมถึงนิติ
บุคคลรูปแบบอ่ืนๆ ในเวียดนาม สามารถเขาซื้อกิจการไดผานการซื้อหุน ไมวาจะเปนการซื้อ
หุนที่เสนอขายเปนคร้ังแรก (Initail Public Offering: IPO) หรือซื้อหุนเพิ่มทุน หรือซื้อหุน
จากผูถือหุนเดิมในกิจการ  

อยางไรก็ดี ในกรณีของบริษัทรวมหุน การขายหุนของบริษัทรวมหุนในชวงระยะเวลา 3 ป
แรกนับจากวันที่บริษัทไดรับใบอนุญาตเพื่อการประกอบธุรกิจ (BRC) จะทําไดเพียงระหวางผู
ถือหุนซึ่งเปนผูรวมกอต้ังบริษัทดวยกันเทานั้น เวนแตไดรับความเห็นชอบจากมติที่ประชุม
ใหญผูถือหุน โดยหลังจากพนระยะเวลาดังกลาว ผูถือหุนจึงจะสามารถขายหุนของตนใหกับ
บุคคลภายนอกได 

C.4 ภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

ภาษีเงินไดนิติบุคคล 

นิติบุคคลที่มีหนาที่เสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในเวียดนามจะตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลใน
อัตรารอยละ 20 ต้ังแต 1 มกราคม 2559  เปนตนไป 



 
22 การลงทุนในเวียดนาม  

 

สําหรับการประกอบธุรกิจประเภทน้ํามันและกาซ รวมถึงธุรกิจที่เกี่ยวของกับการแสวงหา
ผลประโยชนจากแรมีคาตางๆ จะตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในอัตราระหวางรอยละ 32 ถึง 
รอยละ 50  

ภาษีจากการจําหนายกําไรหรือการจายเงินปนผล 

นักลงทุนตางชาติสามารถจําหนายกําไรหรือจายเงินปนผลได ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 
หรือ ณ วันเลิกกิจการเม่ือไดชําระภาษีแลว โดยตองแจงตอเจาหนาที่สรรพากรอยางนอย 7 
วันทําการกอนวันจําหนายกําไรหรือจายเงินปนผล อยางไรก็ตาม กิจการที่มียอดขาดทุน
สะสมจะไมสามารถจําหนายกําไรหรือจายเงินปนผลได 

ภาษีอากรที่จัดเก็บบนเงินไดจากการจําหนายเงินกําไรหรือการจายเงินปนผลถูกยกเลิกไป
ต้ังแต 1 มกราคม 2547 สงผลใหในปจจุบัน การจําหนายกําไรหรือการจายเงินปนผล ไมอยู
ในบังคับตองหักภาษีเงินได ณ ที่จาย  

ผลไดจากทุน 

ผลไดจากทุนหรือเงินไดจากการขายหุนอยูในบังคับตองเสียภาษีตามอัตราภาษีเงินไดนิติ
บุคคล (อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลจะลดลงเหลือรอยละ 20 ต้ังแต 1 มกราคม 2559 เปนตน
ไป) โดยฐานภาษีจะคํานวณจากราคาขายหักดวยตนทุนของสินทรัพยและคาใชจายที่
เกี่ยวของ 

การชําระคาหุนที่มีมูลคาเกินกวา 20 ลานดง ตองชําระโดยโอนผานธนาคาร หากมิไดชําระ
โดยโอนผานธนาคาร เจาหนาที่สรรพากรพื้นที่จะมีอํานาจประเมินราคาซื้อขายหุนดังกลาว 

ในกรณีที่นักลงทุนตางชาติที่มิไดเปนนิติบุคคลในเวียดนามเปนผูโอนหลักทรัพย เชน หุนใน
ตลาดหลักทรัพย จะอยูในบังคับตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในอัตรารอยละ 0.1 ของราคา
ขาย โดยไมคํานึงวากําไรหรือขาดทุน 

การนําสงแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ผูมีหนาที่เสียภาษีตองชําระภาษีเงินไดนิติบุคคลเปนรายไตรมาส (ยกเวนไตรมาสสุดทาย) 
ภายใน 30 วันนับจากวันสิน้ไตรมาส  และตองยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิติบุคคลราย
ป พรอมกับชําระภาษีเงินไดนิติบุคคล ภายใน 90 วันนับจากวันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี กรณี
จํานวนภาษีเงินไดนิติบุคคลที่ชําระเปนรายไตรมาสมีจํานวนนอยกวารอยละ 20 ของจํานวน
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ภาษีเงินไดนิติบุคคลที่พึงชําระเม่ือสิ้นป ผูมีหนาที่เสียภาษีคนตองเสียดอกเบี้ยในอัตรารอยละ 
0.05 ซึ่งจะลดลงเหลืออัตรารอยละ 0.03 ต้ังแต 1 กรกฎาคม 2559 เปนตนไป 

อนุสัญญาภาษีซอน 

เวียดนามไดลงนามเขารวมอนุสัญญาภาษีซอนกับประเทศตางๆจํานวน 73 ประเทศ  

C.5 เงินไดท่ี้ตอ้งเสียภาษี 

ขอมูลท่ัวไป 

เงินไดที่ตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคล คือ เงินไดที่แสดงในงบการเงินซึ่งไดผานการปรับปรุง
ตามหลักทางภาษีอากรแลว เงินไดที่อยูในบังคับตองเสียภาษียังรวมถึงเงินไดจากการ
ประกอบกิจการของสาขาในตางประเทศ 

รายจายทางภาษ ี

รายจายที่ถือเปนรายจายทางภาษีตองเปนรายจายที่เกีย่วของกบัการประกอบกจิการโดยตอง
มีเอกสารและหลักฐานประกอบชัดเจน และไมเปนรายจายตองหามตามกฎหมาย ตัวอยาง
รายจายตองหามตามกฎหมาย ไดแก เงินสํารอง คาสึกหรอและคาเสื่อมราคาของทรัพยสิน
เฉพาะจํานวนที่เกินกวาที่หลักเกณฑกําหนด คาใชจายคางจาย ภาษีซื้อและคาปรับ เปนตน  

สําหรับรายจายที่มิไดชําระดวยเงินสด (Non-cash payment) ซึ่งมีจํานวนต้ังแต 20 ลานดง
ข้ึนไปตองจัดใหมีไวซึ่งเอกสารหลักฐาน เพื่อประโยชนในการคํานวณภาษีเงินไดนิติบุคคลและ
การเครดิตภาษีซื้อ 

รายจายที่เกี่ยวของกับพนักงาน เชน คาเบี้ยประกันชีวิตของพนักงานและคาเชาบานของ
พนักงานชาวตางชาติสามารถนํามาถือเปนรายจายทางภาษีไดหากมีการระบุไวในสัญญาจาง
แรงงาน สวนรายจายคาเคร่ืองแบบพนักงานที่มีเอกสารอางอิงครบถวน เชนใบแจงหนี้ 
สามารถนํามาถือเปนรายจายไดไมเกิน 5 ลานดงตอคนตอป  

คาเส่ือมราคา 

ผูประกอบการสามารถใช วิ ธีการคํ านวณคา เสื่ อมราคาไดตามวิ ธีและเงื่ อนไขที่
กระทรวงการคลังกําหนด โดยวิธีคํานวณแบบเสนตรงเปนวิธีคํานวณที่นิยมใชโดยทั่วไป  
อยางไรก็ดี ผูประกอบการสามารถยื่นคําขอตอกระทรวงการคลัง หากตองการคํานวณคาสึก
หรอและคาเสื่อมราคาของสินทรัพยโดยใชจํานวนปที่แตกตางจากที่กฎหมายกําหนด  
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อัตราคาสึกหรอและคาเสื่อมราคาของสินทรัพยแสดงในตาราง ดังตอไปนี้ 

ประเภทสินทรัพย จํานวนป 

สินทรัพยไมมีรูปราง สูงสุด 20 ป 

อาคารและโรงงาน 5 – 50 

เคร่ืองมือและเคร่ืองจกัร 3 - 20 

ยานพาหนะ 6 – 30 

สินทรัพยอ่ืนๆ 2 - 40 

สําหรับกิจการที่ไมไดประกอบธุรกจิประเภทขนสง โรงแรม และการทองเที่ยว แตมีรถยนต 9 
ที่นั่งหรือนอยกวาไวเพื่อใชในการดําเนนิกจิการ สามารถหักคาเสื่อมราคาของรถยนตดังกลาว
ไดไมเกิน 1,600 ลานดง 

คาเสื่อมราคาที่มีมูลคาเกินกวาที่กระทรวงการคลังกําหนดไมสามารถถือเปนรายจายทางภาษี
ได 

ขาดทุนสะสมยกมา 

ผลขาดทุนไมสามารถนําไปใชประโยชนทางภาษีสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมาได แต
สามารถยกผลขาดทุนไปใชไดภายใน 5 รอบระยะเวลาบัญชีถัดไปตอเนื่องกัน 

การใชผลขาดทุนระหวางบริษัทในเครือ 

ผลขาดทุนของบริษัทหนึ่งไมสามารถนํามาหักกับเงินไดของอีกบริษัทหนึ่งในเครือได 

C.6 ภาษีอ่ืนๆ 

ภาษีมูลคาเพ่ิม  

ภาษีมูลคาเพิ่มเรียกเก็บจากการขายสินคาและการใหบริการในเวียดนาม รวมถึงการนําเขา
สินคา 

อัตราภาษีมูลคาเพิ่มสามารถจําแนกไดเปน 3 อัตรา ดังนี้ 

► รอยละ 10 สําหรับการขายสินคา หรือการใหบริการในประเทศเปนการทั่วไป 
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► รอยละ 5  สําหรับการขายสินคาและการใหบริการทีถ่อืเปนสิ่งจําเปน เชน น้ําสะอาด 
ปุย ตําราเรียนหนังสือ อาหาร เวชภณัฑและเคร่ืองมือทางการแพทย และผลิตภัณฑ
ทางการเกษตร เปนตน 

► รอยละ 0 สําหรับการสงออกสนิคาและบริการ 

การขายสินคาและการใหบริการบางประเภท เชน บริการสินเชื่อ ตราสารอนุพันธทาง
การเงิน ธุรกิจประกนัภัยบางประเภท และบริการทางการแพทย ไดรับยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม  

ผูประกอบการตองนําสงแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มและชําระภาษีมูลคาเพิ่มเปนราย
เดือนภายในวันที่ 20 ของเดือนถัดไป อยางไรก็ดี สําหรับการชําระภาษีมูลคาเพิ่มรายไตร
มาส ใหผูประกอบการตองนําสงแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มและชําระภาษีมูลคาเพิ่ม
ภายใน 30 วันนับจากวันสิ้นไตรมาส  

ภาษีอันเนื่องมาจากการทําสัญญาโดยผูประกอบการตางชาติ  

นิติบุคคลตางชาติ รวมถึงบุคคลธรรมดาชาวตางชาติที่เขาทําสัญญาเพื่อดําเนินธุรกิจกับนัก
ลงทุนเวียดนามหรือเพื่อใหบริการแกลูกคาในเวียดนาม โดยมิไดมีการจัดต้ังนิติบุคคลใน
เวียดนาม มีภาระตองเสียภาษีอันเนื่องมาจากการทําสัญญาโดยผูประกอบการตางชาติ 
(Foreign Contractor Tax: FCT) ซึ่งประกอบไปดวยภาษีเงินไดนิติบุคคลและภาษีมูลคาเพิ่ม
ตามอัตราที่กฎหมายกําหนด ทั้งนี้ ข้ึนอยูกับประเภทของเงินได 

อยางไรก็ตาม ไมมีการจัดเก็บ FCT สําหรับการขายสินคาในบริเวณดานชายแดน หรือการ
ใหบริการที่ไดใหบริการและมีการใชบริการนั้นนอกเวียดนาม  

ภาษีศุลกากร  

เวียดนามจัดเก็บอากรขาออกจากการสงออกสินคาประเภททรัพยากรธรรมชาติ เชน  แร 
เศษโลหะ พืชที่ใชเปนสวนผสมในเคร่ืองหอมและยารักษาโรค ในอัตราระหวางรอยละ 0 ถึง 
รอยละ 40  

อากรขาเขาจะจัดเก็บตามมูลคาของสินคานําเขา โดยเปนไปตามกฎและขอตกลงทางพิธีการ
ศุลกากรระหวางเวียดนามกับองคการการคาโลก 
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ภาษีการคาพิเศษ  

ภาษีการคาพิเศษ (Special Sales Tax: SST) หรือภาษีสรรพสามิตจัดเก็บบนการผลิตและ
นําเขาสินคาและบริการบางประเภท โดยเฉพาะสินคาฟุมเฟอยและบริการประเภทสถาน
บันเทิงตางๆ เชน บุหร่ี ซิการ เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล รถยนตที่มีที่นั่งนอยกวา 24 ที่นั่ง 
เคร่ืองบิน เรือยอรช คาสิโน การเสี่ยงโชค และคาราโอเกะ เปนตน โดยอัตราภาษีอยูระหวาง
รอยละ 10 ถึงรอยละ 75 และจะเพิ่มข้ึนเปนสูงสุดที่รอยละ 150 ต้ังแต 1 มกราคม 2559 
เปนตนไป 

ภาษีใบอนุญาตประกอบธุรกิจ  

กิจการที่ตางชาติเปนเจาของทั้งหมดอยูในบังคับตองเสียภาษีใบอนุญาตประกอบธุรกิจ 
(Business license tax) เปนรายปตามมูลคาของทุนจดทะเบียน โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ระดับภาษ ี ทุนจดทะเบียน จํานวนภาษตีอป 

ระดับ 1 มากกวา 10,000 ลานดง 3,000,000 ดง 

ระดับ 2 5,000 – 10,000 ลานดง 2,000,000 ดง 

ระดับ 3 2,000 – 5,000 ลานดง 1,500,000 ดง 

ระดับ 4 ตํ่ากวา 2,000 ลานดง 1,000,000 ดง 

ภาษีส่ิงแวดลอม  

ภาษีสิ่งแวดลอม (Environment Protection tax) เปนภาษีทางออมที่จัดเก็บบนการผลิต
และนําเขาสินคาบางประเภท รวมถึงผลิตภัณฑปโตรเลียม โดยฐานภาษีคํานวณจากปริมาณ
ของสินคา 

ภาษีทรัพยากรธรรมชาติ  

ภาษีทรัพยากรธรรมชาติ (Natural Resources tax) จะจัดเก็บจากการใชทรัพยากรธรรมชาติ 
เชน ปโตรเลียม แรธาตุ ปาไม อาหารทะเล และน้ําบริสุทธิ์ โดยอัตราภาษีจะแตกตางกันตาม
ประเภทของทรัพยากร 
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การกําหนดราคาโอน 

กฎหมายเวียดนามกําหนดใหธุรกรรมระหวางบริษัทในเครือตองเปนไปตามราคาตลาด 
(Arm’s length principle) หากบริษัทมิไดดําเนินธุรกรรมดวยราคาตลาด สํานักงาน
สรรพากรในพื้นทีมี่อํานาจประเมินรายไดใหเปนไปตามราคาตลาดเพือ่การจัดเก็บภาษี รวมถึง
เบี้ยปรับและเงินเพิ่ม   

บริษัทมีหนาที่ตองเปดเผยขอมูลธุรกรรมระหวางบริษัทในเครือโดยนําสงแบบรายงานการ
กําหนดราคาโอนพรอมกับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิติบุคคลภายใน 90 วันนับ
จากวันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 

บริษัทจะตองจัดเตรียมเอกสารที่เกี่ยวของซึ่งแสดงรายละเอียดการคํานวณเพื่อใหไดมาซึ่ง
ราคาโอนของธุรกรรมระหวางบริษัทในเครือเปนรายป เอกสารดังกลาวตองจัดทําข้ึนเปน
ภาษาเวียดนามและยื่นตอสํานักงานสรรพากรในพื้นที่ ทั้งนี้ เจาหนาที่สามารถประเมินราคา
โอนของธุรกรรมระหวางบริษัทในเครือยอนหลังไดเปนระยะเวลา 10 ปนับจากวันที่ไดทํา
ธุรกรรม  

C.7 รายงานทางการเงิน และการสอบบญัชี 

นิติบคุคลผูประกอบธุรกิจในเวียดนามตองจัดทํางบการเงินตามมาตรฐานการบัญชีของ
เวียดนาม (Vietnamese Accounting Standards and System: VAS) 

หลักการบัญชี 

มาตรฐานการบัญชีของเวียดนาม กําหนดหลักเกณฑ รวมถึงวิธีการใชรหัสบัญชีและชื่อบัญชี 
โดยมาตรฐานการบัญชีประกอบดวยหลักการบัญชีข้ันพื้นฐาน วิธีการบันทึกรายการในสมุด
บัญชี โดยตองจัดทําเปนภาษาเวียดนาม หรือภาษาเวียดนามควบคูกับภาษาอ่ืน 

สมุดบัญชีและงบการเงินจะตองถูกบันทึกเปนสกุลเงินดง หากประสงคจะใชสกุลเงินอ่ืนตอง
เปนไปตามเงื่อนไข เชน รายการคาหลักมาจากสกลุเงนิอ่ืน ทั้งนี้ จะตองแปลงคาเปนสกุลเงนิ
ดงตามอัตราแลกเปลี่ยนของธนาคาร (Interbank exchange rate) และไดรับการตรวจสอบ
และรับรองโดยผูสอบบัญชีรับอนุญาต 

หากบริษัทประสงคจะใชหลักเกณฑที่แตกตางไปจากมาตรฐานการบัญชีขางตน จะตองไดรับ
อนุมัติจากกระทรวงการคลัง 
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ขอกําหนดทางการบัญชี 

การเปดเผยขอมูล 

งบการเงินตามมาตรฐานบัญชีของเวียดนาม ประกอบดวย งบแสดงฐานะทางการเงิน งบ
กําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ งบกระแสเงินสด และหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

การนําสงงบการเงิน  

บริษัทตองนําสงงบการเงินประจําปที่ตรวจสอบและรับรองโดยผูสอบบัญชีรับอนุญาตแลว 
ภายใน 90 วัน หลังจากสิ้นสุดรอบระยะเวลาบัญชีใหกับหนวยงานดังตอไปนี้ 

i) สรรพากรพื้นที่  

ii) กระทรวงการวางแผนและการลงทุนแหงเวียดนาม (Ministry of Planning and 
Investment : MPI) หรือหนวยงานที่เกี่ยวของกับการดําเนินธุรกิจของบริษัทตางชาติ  

iii) สํานักงานสถิติแหงชาติ (The General Statistics Office : GSO) 

สําหรับบริษัทที่ต้ังอยูในเขตเศรษฐกิจ หรือเขตอุตสาหกรรมเพื่อการสงออก จะตองนําสงงบ
การเงินตอคณะกรรมการผูมีอํานาจบริหารเขตนั้นๆ  

การสอบบัญชี 

งบการเงินของกิจการที่ตางชาติเปนเจาของ (Foreign Invested Enterprises: FIEs) บริษัท
มหาชน คูสัญญาในสัญญารวมมือทางธุรกิจ บริษัทประกัน สถาบันทางการเงิน หนวยงาน
รัฐวิสาหกิจ รวมถึงนิติบุคคลอ่ืนตามที่กฎหมายประกาศกาํหนด  ตองไดรับการตรวจสอบและ
รับรองโดยผูสอบบัญชีรับอนุญาต 

การบันทึกและการจัดเก็บเอกสาร 

การเก็บรักษาเอกสารและบันทึกขอมูลทางบัญชีของบริษัท มีหลักทั่วไปในการจัดเก็บเอกสาร
การลงบัญชีดังนี ้

► เอกสารที่ใชในการบริหารจัดการดําเนินงานขององคกรตองจัดเก็บอยางนอย 5 ป 

► สมุดบัญชี งบการเงิน และรายงานของผูสอบบญัชีรับอนญุาต ตองจัดเก็บอยางนอย 10 
ป 

► ขอมูลที่มีผลกระทบตอเศรษฐกิจ ความม่ันคงและการปองกันประเทศตองจัดเก็บอยาง
ถาวร  
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D. บคุคลธรรมดา 

 

 D.1 ภาษีเงินไดบ้คุคลธรรมดา 

ผูมีหนาท่ีเสียภาษี 

บุคคลผูมีถิ่นที่อยูในเวียดนามอยูในบังคับตองเสียภาษีบนเงินไดจากแหลงเงินไดทั่วโลก 
(Worldwide income) สวนผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในเวียดนามมีภาระตองเสียภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดาบนเงินไดจากแหลงเงินไดในเวียดนามเทานั้น  

บุคคลธรรมดาจะถือเปนผูมีถิ่นที่อยูในเวียดนาม ในกรณีดังตอไปนี้ 

► บุคคลธรรมดาพํานกัอยูในเวียดนามเปนระยะเวลารวมกันเทากับ 183 วัน หรือมากกวา 
ในระยะ 12 เดือนใดๆ ในปปฏิทิน  

► บุคคลธรรมดาผูมีถิ่นพํานักถาวรในเวียดนาม ซึง่รวมถึงชาวตางชาติที่มีใบสําคัญถิน่ที่อยู 
ทั้งประเภทชั่วคราวและถาวร  

► บุคคลธรรมดาผูเชาทีพ่ักอาศัยอันมีกําหนดระยะเวลาตามสัญญาเชา 183 วันหรือ
มากกวาในปภาษีนัน้ๆ ทัง้นี ้รวมถงึการเชาโรงแรม และสํานกังาน  
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อยางไรก็ดี บุคคลธรรมดาผูมีคุณสมบัติตามเงื่อนไขขอ 2 และ 3 ขางตน จะไมถือวาเปนผูมี
ถิ่นที่อยูในเวียดนามในปนั้นๆ หากบุคคลผูนั้นพิสูจนไดวาอาศัยอยูในเวียดนามเปนระยะเวลา
รวมกันนอยกวา 183 วัน และเปนผูมีถิ่นที่อยูในประเทศอ่ืน 

เงินไดท่ีอยูในบังคับตองเสียภาษี 

เงินไดที่อยู ในบังคับตองเสียภาษี ประกอบดวย เงินไดจากการจางงาน เงินไดอ่ืนที่
นอกเหนือจากการจางงานและเงินไดจากการประกอบธุรกิจ 

เงินไดจากการจางงาน หมายถึง เงินไดจากการจางแรงงานที่ไดรับเปนเงนิหรือสิ่งอ่ืนใดที่อาจ
ตีมูลคาไดเปนเงิน เชน เงินเดือน คาตอบแทน คาจาง เงินโบนัส คาลวงเวลา เงินชดเชย  

นอกจากนี้ เงินไดจากการลงทุน  กําไรจากการโอนหุน กําไรจากการโอนอสังหาริมทรัพย 
รางวัล คาสิทธิ คาแฟรนไชส มรดกและของขวัญ ยังถือเปนเงินไดที่อยูในบังคับตองเสียภาษี
และตองนํามารวมคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาดวยเชนกัน 

เงินไดท่ีไดรับยกเวน 

เงินไดที่ไดรับยกเวนไมตองนํามารวมคํานวณเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาไดแก 

► เงินไดจากการไดรับมรดก หรือจากการโอนใหซึ่งอสังหาริมทรัพยระหวางคูสมรส บิดา 
มารดา บุตร ปู ยา ตา ยาย หลาน พีน่อง รวมทั้งจากบุตรบุญธรรมและบิดามารดา
ของคูสมรส 

► เงินไดจากการโอนกรรมสิทธิใ์นทีพ่ักอาศยั หรือสทิธิในการใชที่ดินและทรัพยสินเพื่อ
การพกัอาศัย กรณีทีบุ่คคลนั้นมีทีพ่ักอาศยั หรือสทิธิการใชที่ดินเพียงแหงเดียวใน
เวียดนาม 

► ดอกเบีย้เงนิฝากธนาคารหรือสถาบันการเงนิ ดอกเบีย้ที่ไดรับจากการประกนัชีวิตและ
พันธบัตรของรัฐบาล 

► เงินตราตางประเทศที่ไดรับจากชาวเวียดนามผูอาศัยอยูในตางประเทศ 

► เงินคาลวงเวลาที่เกินกวาเงนิเดือนหรือคาจางปกติ 

► เงินบํานาญ 

► ทุนการศึกษา 
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► เงินชดเชยที่ไดรับจากสัญญาประกันชีวิต สัญญาประกนัวินาศภยั รวมถึงเงินชดเชย
จากการประสบอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางาน 

► เงินไดจากกองทนุเพื่อการกุศล หรือเงินชวยเหลือจากตางประเทศ 

► เงินไดจากคาจางและคาตอบแทนของลูกเรือชาวเวียดนามที่ไดรับจากการทํางานใน
บริษัทเวียดนามหรือบริษัทตางชาติที่ประกอบธุรกจิขนสงระหวางประเทศ 

คาใชจายและคาลดหยอน 

เงินไดพึงประเมินสามารถหักคาใชจายและคาลดหยอนไดดังตอไปนี้ 

► คาลดหยอนจํานวน 9 ลานดงตอเดือน  

► คาลดหยอนสําหรับผูอยูในอุปการะจํานวน 3.6 ลานดงตอคนตอเดือน ทัง้นี้ เปนไปตาม
เงื่อนไขทีก่ําหนด โดยผูเสยีภาษีตองข้ึนทะเบยีนและแสดงเอกสารหลักฐานตางๆ ตอ
เจาหนาทีจ่ึงจะสามารถหักคาลดหยอนประเภทนี้ได 

► เงินสมทบเขากองทนุตามกฎหมาย 

► เงินบริจาคเพื่อการสาธารณกศุล มนุษยธรรม หรือการศึกษา 

► เงินสมทบเขากองทนุเพื่อการเกษียณ ทั้งสวนของนายจางและลกูจาง แตไมเกนิเดือนละ 
1 ลานดง 

อัตราภาษีสําหรับเงินไดจากการจางแรงงาน 

ตารางดานลางนี้แสดงอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาแบบกาวหนาสําหรับเงินไดจากการจาง
แรงงาน 

เงินไดพึงประเมินตอเดอืน (ดง) อัตราภาษี (รอยละ) 

5,000,000 หรือตํ่ากวา 5 

5,000,001  – 10,000,000 10 

10,000,001 – 18,0000,000 15 

18,000,001 – 32,000,000 20 

32,000,001 – 52,000,000 25 
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52,000,001 – 80,000, 000 30 

80,000,001 ข้ึนไป 35 

อัตราภาษีสําหรับเงินไดจากการประกอบธุรกิจ 

บุคคลธรรมดาผูมีเงินไดจากการประกอบธุรกิจและมีเงินไดตอปนอยกวา 100 ลานดง ไมอยู
ในบังคับตองเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา แตหากมีเงินไดเกินกวา 100 ลานดงตอป จะตอง
เสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาในเวียดนามดังตารางดานลางนี้ 

ตารางแสดงอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาจากการประกอบธุรกิจ 

ประเภทธุรกิจ อัตราภาษี (รอยละ) 

ใหเชาทรัพยสิน ตัวแทนจําหนายสลากกินแบง ตัวแทน
ประกนัภยั และขายตรง 

5 

จําหนายสนิคา 0.5 

บริการและกอสรางโดยไมมีวัสดุอุปกรณ 2 

ผลิต ขนสงและกอสรางโดยมีวัสดุอุปกรณ 1.5 

ธุรกิจอ่ืนๆ 1 

ตารางแสดงอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสําหรับเงินไดประเภทอ่ืนๆ 

ประเภทเงินได อัตราภาษี (รอยละ) 

เงินไดจากการลงทนุ 5 

คาสิทธิ คาแฟรนไชส มูลคาเกนิ 10 ลานดง 5 

เงินไดจากการชิงโชคและรางวัล มูลคาเกิน 10 ลานดง 10 

มรดก มูลคาเกนิ 10 ลานดง 10 

เงินไดจากการโอนหลักทรัพย 20 

เงินไดจากการโอนอสังหาริมทรัพย 20 
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ภาระภาษีสําหรับผูท่ีมิไดมีถิ่นท่ีอยูในเวียดนาม 

บุคคลธรรมดาผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในเวียดนามมีภาระตองเสียภาษีในอัตรารอยละ 20 สําหรับ
เงินไดจากการทํางานหรือกิจการในเวียดนาม ไมวาเงินไดนั้นจะจายจากในหรือนอกประเทศ 
สวนอัตราภาษีสําหรับเงินไดประเภทอ่ืนๆจะแตกตางกันไปตามประเภทเงินได แตอาจไดรับ
ลดหยอนภายใตอนุสัญญาภาษีซอน 

ตารางดานลางนี้แสดงอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของบุคคลผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในเวียดนาม 

ประเภทเงินได อัตราภาษี (รอยละ) 

เงินไดจากการจางแรงงาน 20 

เงินไดจากการประกอบธุรกิจ 

ซื้อขายสนิคา 

ใหบริการ 

ผลิต กอสราง ขนสง และอ่ืนๆ 

 

1 

5 

2 

เงินไดจากการลงทนุ 5 

คาสิทธิ คาแฟรนไชส มูลคาเกนิ 10 ลานดง 5 

เงินไดจากการชิงโชคและรางวัล มูลคาเกิน 10 ลานดง 10 

เงินไดจากการโอนหลักทรัพย 0.1 

เงินไดจากการโอนอสังหาริมทรัพย 2 

การลดอัตราภาษี  

บุคคลธรรมดาผูไดรับเงินไดจากการจางงานในเขตเศรษฐกิจบางแหงอาจไดรับลดภาษีเงินได
บุคคลธรรมดาลงในอัตรารอยละ 50  

ผูเชี่ยวชาญชาวตางชาติที่ทํางานในโครงการของ ODA และประสงคจะไดรับยกเวนภาษีเงิน
ไดบุคคลธรรมดาตองยื่นคําขอเพื่อรับสิทธิและปฏิบัติตามเงื่อนไข 
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D.2 เงินสมทบกองทนุประกนัสงัคม 

กองทุนประกันสังคม ประกันสุขภาพ และประกันการวางงาน 

ตารางดานลางแสดงอัตราเงินสมทบเขากองทุนสําหรับนายจางและลูกจางแบงตามประเภท
ของกองทุน ไดแก กองทุนประกันสังคม  กองทุนประกันสุขภาพ และกองทุนประกันการ
วางงาน  

ผูสมทบ 
ประกันสังคม  

(รอยละ) 
ประกันสุขภาพ  

(รอยละ) 
ประกันการวางงาน  

(รอยละ) 

นายจาง 18 3 1 

ลูกจาง 8 1.5 1 

รวม 26 4.5 2 

เงินสมทบทุนเขากองทุนประกันสังคมและกองทุนประกันสุขภาพจะคํานวณจากฐานเงินเดือน
ที่ระบุในสัญญาจางแรงงาน โดยมีเพดานสูงสุดอยูที่ 20 เทาของฐานเงินเดือนข้ันตํ่าซึ่งจะ
เปลี่ยนแปลงไปในแตละปตามที่รัฐบาลกําหนด ซึ่งต้ังแต 1 พฤษภาคม 2559 เปนตนมา 
รัฐบาลกําหนดใหฐานเงินเดือนข้ันตํ่าอยูที่ 1.21 ลานดงตอเดือน 

เงินสมทบทุนเขากองทุนประกันการวางงานจะคํานวณจากฐานเงินเดือนที่ระบุในสัญญาจาง
แรงงานหรือจากจํานวน 20 เทาของฐานเงินเดือนข้ันตํ่าในภูมิภาคนั้นแลวแตจํานวนใดจะ
นอยกวา ทั้งนี้ ฐานเงินเดือนข้ันตํ่าในแตละภูมิภาคจะแตกตางกันออกไปตามที่รัฐบาลกําหนด 
โดยปจจุบันอยูที่ระหวาง 2.4 ลานดงถึง 3.5 ลานดง 

ชาวตางชาติไมอยูในบังคบัตองสมทบเขากองทุนประกันสงัคมและกองทุนประกันการวางงาน 
เวนแตมีสัญญาจางแรงงานกับบริษัทเวียดนามเปนระยะเวลา 3 เดือนหรือมากกวาจะอยูใน
บังคับตองสมทบเขากองทุนประกันสุขภาพในอัตราเดียวกันกับชาวเวียดนาม 

พนักงานซึ่งเปนลูกจางชั่วคราวและมีระยะเวลาการทํางานตามสัญญาจางแรงงานต้ังแต 3 
เดือนข้ึนไปแตไมถึงหนึ่งป อยูในบังคับตองสมทบทุนเขากองทุนทั้ง 3 กองทุนขางตน
เชนเดียวกัน โดยมีอัตราเงินสมทบในอัตราเดียวกนักับลูกจางชาวเวียดนาม 
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D.3 การชําระภาษีและการยืน่แบบแสดงรายการ 

นายจางมีหนาที่หักภาษีเงินไดหัก ณ ที่จายและยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดหัก ณ ที่จาย
ภายในวันที่ 20 ของทุกเดือน หากผูจายเงินไดมีภาระภาษีหัก ณ ที่จายที่ตองนําสงนอยกวา 
50 ลานดงตอเดือน สามารถยื่นแบบแสดงรายการภาษีเปนรายไตรมาส ภายในวันที่ 30 ของ
เดือนแรกในไตรมาสถัดไป  

บุคคลธรรมดาไดรับเงินไดจากการจางแรงงานจากบริษัทตางชาติ หรือบุคคลในตางประเทศ 
มีหนาที่ประเมินตนเองและยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาดวยตนเองเปน
รายไตรมาสและรายป ทั้งนี้ ภายใน 90 วันนับจากวันสิ้นสุดของปปฏิทิน สําหรับเงินได
ประเภทอ่ืนๆ บุคคลธรรมดาผูไดรับเงินไดจะตองนําสงภาษีตามประเภทเงินไดและอัตราภาษี
ที่กําหนดไว  

เม่ือสิ้นสุดการจางงานในเวียดนาม บุคคลธรรมดาผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในเวียดนามมีหนาที่ยื่น
แบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดากอนเดินทางออกจากเวียดนาม หรือมอบอํานาจ
ใหผูจายเงินไดหรือผูแทนตามกฎหมายเปนผูยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
ภายในระยะเวลา 45 วันนับจากวันเดินทางออกจากเวียดนาม 

D.4 อนสุญัญาภาษีซอ้น 

ปจจุบัน เวียดนามลงนามเขารวมอนุสัญญาภาษีซอนกับประเทศตางๆ จํานวน 73 ประเทศ 
ดังนี้  

ประเทศท่ีมีอนุสัญญาภาษีซอนกบัเวียดนาม 
กาตาร บังคลาเทศ สวีเดน 

เกาหลีใต บัลแกเรีย สเปน 

เกาหลเีหนือ เบลเยยีม สวิตเซอรแลนด 
สหรัฐอเมริกา 

คิวบา เบลารุส สหรัฐอาหรับเอมิเรตส 

คูเวต ปากสีถาน สหราชอาณาจักร 

คาซัคสถาน ปาเลสไตน 
โปรตุเกส 

สโลวัก 

แคนาดา โปแลนด สิงคโปร 
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ประเทศท่ีมีอนุสัญญาภาษีซอนกบัเวียดนาม 
จีน ฝร่ังเศส อาเซอรไบจาน 

สาธารณรัฐเชก็ ฟนแลนด แอลจีเรีย 

ซาอุดีอาระเบีย ฟลปิปนส ออสเตรเลยี 

ซานมารีโน มองโกเลีย อิตาล ี

เซเชลส มาเลเซยี 
มาซิโดเนีย 

อินโดนีเซีย 

เซอรเบยี โมร็อกโก อินเดีย 

ญ่ีปุน โมซัมบิก อิสราเอล 

เดนมารก ยูเครน อียิปต 

ตูนิเซยี เยอรมัน โอมาน 

ตุรกี รัสเซยี อุซเบกสิถาน 

ไตหวัน โรมาเนีย อุรุกวัย 

ไทย ลักเซมเบิรก อิหราน 

นอรเวย ลาว ไอซแลนด 

นิวซีแลนด เวเนซุเอลา ไอรแลนด 

เนเธอรแลนด ศรีลงักา ฮองกง 

บรูไน ออสเตรีย ฮังการี 

เมียนมา   

D.5 วีซ่า 

ชาวตางชาติที่ประสงคจะเดินทางเขาเวียดนามตองถือหนังสือเดินทางที่มีอายุอยางนอย 6 
เดือนพรอมวีซา เวนแตเปนชาวตางชาติซึ่งถือหนังสือเดินทางของกลุมประเทศที่ไดรับยกเวน
วีซา 

ชาวตางชาติผูเขามาทํางานหรือประกอบธุรกิจในเวียดนาม ตองไดรับวีซาธุรกิจ (Business 

visa) ซึ่งบริษัทเวียดนามตองเปนผูใหการรับรองบุคคลดังกลาวและดําเนินการยื่นคําขอวีซา
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ธุรกิจกับกรมตรวจคนเขาเมือง โดยมีระยะเวลาดําเนินการประมาณ 5 วันทําการ นับจาก
วันที่ยื่นคําขอ 

วีซาธุรกิจแบงออกเปน 2 ประเภท ดังนี้ 

► วีซาทํางาน (Working Visa) จะออกใหชาวตางชาติที่มีใบอนุญาตทํางานเม่ือยื่นคํา
ขอ โดยจะมีอายุ 1 ป และสามารถตออายุไดตามระยะเวลาที่ระบุในใบอนุญาต
ทํางาน 
 

► วีซาธุรกิจระยะสั้น (Short-term Business Visa) แบงออกเปน 4 ประเภท ไดแก
ประเภทอาย ุ1เดือน อายุ 3เดือน เขาออกหลายคร้ัง (Multiple-entry) และ เขา
ออกคร้ังเดียว (Single-entry) โดยจะออกใหชาวตางชาติผูที่มิไดถือใบอนุญาต
ทํางานเม่ือยื่นคําขอวีซา อยางไรก็ดี การขอวีซาธุรกิจระยะสั้นตองมีนายจางซึ่ง
เปนบริษัทเวียดนามเปนผูใหการรับรอง โดยชาวตางชาติสามารถขอตออายุ หรือ
ขอเปลี่ยนวีซาธุรกิจเปนวีซาทํางานไดหากไดรับใบอนญุาตทํางาน 

D.6 ใบอนญุาตทํางานและใบสําคญัถ่ินท่ีอย ู ่

ใบอนุญาตทํางาน 

ภายใตกฎหมายแรงงาน ชาวตางชาติที่ มีความประสงคจะทํางานในเวียดนามตองมี
ใบอนุญาตทํางาน โดยอาจไดรับยกเวนในบางกรณี ยกตัวอยางเชน 

► เจาของหรือผูเปนหุนสวนของบริษัทจํากัดรวมถงึคณะกรรมการบริหารของบริษัทรวม
หุน 

► ผูบริหารหรือผูอํานวยการสํานกังานผูแทนของบริษัทตางชาติ องคกรระหวางประเทศ 
และองคกรพัฒนาเอกชน (Non-Governmental Organization) ในเวียดนาม 

► ทนายความชาวตางชาติที่ไดรับใบอนุญาตวาความในเวียดนาม 

► นักเรียนชาวตางชาติที่ทํางานในเวียดนาม ทัง้นี้ นายจางผูใหการรับรองตองแจงตอ
หนวยงานที่รับผิดชอบในทองถิน่เปนการลวงหนา 

► ชาวตางชาติทีท่ํางานในตําแหนงผูเชี่ยวชาญ ผูจัดการ กรรมการบริการ รวมถึงชาง
เทคนิคซึ่งเดินทางเขามาทํางานในเวียดนามเปนระยะเวลานอยกวา 30 วัน แตรวม
ทั้งสิ้นไมเกนิ 90 วันใน 1 ปใดๆ 
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ใบสําคัญถิ่นท่ีอยู 

ใบสําคัญถิ่นที่อยูชั่วคราว (Temporary residence card : TRC) จะออกใหกับชาวตางชาติที่
มีใบอนุญาตทํางานรวมถึงผูติดตามของชาวตางชาติซึ่งถือวีซาทํางานหรือวีซาธุรกิจซึ่งมี
นายจางซึ่งเปนบริษัทเวียดนามเปนผูใหการรับรอง โดยชาวตางชาติที่ถือใบสําคัญถิ่นที่อยู
ชั่วคราวจะไดรับยกเวนวีซา กําหนดอายุของใบสําคัญถิ่นที่อยูจะสอดคลองกับระยะเวลาที่
ระบุในใบอนุญาตทํางาน ทั้งนี้ ชาวตางชาติสามารถขอตออายุใบสําคัญถิ่นที่อยูไดโดยใชเวลา
ประมาณ 5 วันทําการ 
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